



一個女牙醫師的自述

• 本社採訪組 •

那些個下雨的日子，好冷。只有我們這群傻瓜才願頂著雨，濺著水跡，奔波於台北街頭。

踏進上宛齒科的大門，還來不及抖下滿身的雨滴，迎面已兜來一股熱情——可驅走了我們不少的寒意。

雖再三的要主人別麻煩了，但是，還是張羅了好些咖啡、可樂什麼的，於是就這麼談了起來。

你們問我：女孩子學牙科適合不適合？

這麼多年來，我覺得女孩子當牙醫師是相當適合的；因為不但可以照顧診所，而且又可以兼顧家庭、孩子。這是其他行業很少有的特點。

而且，我們除了將所學的知識用來治療病人外，還可用來照顧家庭，這對孩子的健康有著很大的幫助。是的，我們比一般家庭主婦供給孩子的時間要少一些，但是，以我們所學的智識，對每件事情，我們都能給予較有效的處理，而這些省下來的時間，就可用來兼顧診所了。

至於病人會不會看輕女醫師？

不會的，只要醫術好，男的、女的並沒有什麼差別，剛開始的時候，或許他們確實有些不安，但是只要與他們談上幾句話，就坦然了。現在我的病人都很信任我呢！

記得剛畢業到榮民總醫院時，還

沒有女牙醫師，有些病人因為不太習慣；過了一段時間，情況可就不同了，大概認為女醫師的態度較和氣，手法較細膩，輕巧吧！尤其是小孩和老人更是。而開業以後，也是如此。

我們那一屆畢業的女同學，也都開業了，情況都蠻好嘛！

對了，爲了要兼顧家庭，所以技工方面另請別人做，因為再做下去，恐怕連睡眠的時間都沒了。這會助長密醫嗎？不會，當然我是找那有執照的醫師。

我在榮民總醫院的情形？

在榮總我們很忙但可以學到很多，我們不是國防畢業的，在醫院裡別人一定會以特別的眼光來看你，所以一定要自己倍加努力。當你不比別人差時，一切的態度就會好轉。也不只我們學校，每一所私立醫學院都一樣。我們先天上比別人差，但是這並不

是不可補救的。

我們牙科讀四年或五年夠嗎？

當我剛畢業時一直覺得不夠，而且缺乏自信心。你想，我們所學的那麼少，那麼陳舊，而且是老掉牙的方式；一直到畢業，我都不知道那麼重要的課程，那麼多的講義、筆記，居然沒有用。以前我是相當恨他們的，但是，現在並不，只是覺得他們好可憐。

現在我覺得，自我教育遠比學校教育重要得多；既然學校不能給我們多少東西，我們只好自己來了。

我為什麼會去讀牙科呢？

我那時候也不知道為什麼會去讀，但既然已經考上而且讀了，我就一心想念好，想起那時候，最懷念的事就是坐在草地上看火車，有時看得勾起了思鄉之愁，而又沒課的話，就馬上搭車回家。

我如何對待病人呢？

在我們社會，將會越來越需要牙醫師，而牙醫師自己則必須先提高知識水準才能比密醫更獲得病人的信任；若僅要靠政府來取締密醫是不太容易的。

是的，同行相忌，別的學校出來的牙醫師當然看不起我們，但是最主要的還是病人對我們的看法。

只要我們的技術夠水準，態度好，不欺騙病人，就必能獲得病人的信任，像現在我有好些病人都從中南部來的呢！

我一直認為該站在醫生的立場來看病人，絕不能以商人的立場來對待病人；若以賺錢為目的來行醫，不但太不道德，而且，必將失去病人。

我絕對不浪費病人的時間和金錢，能夠一次解決的我絕不要他們跑上二三趟。這樣，當然麻煩一點，但是

自己的心理負擔也少些。

我們學校與其他學校的學生比較？

在我看來是相差不多的，在知識和技術水準上；但是別的學校的學生有一點比我們強，就是他們比我們有自信心，只要我們能在這一點和說話上再加強就夠了。

所以我認為國考對我們學校大有幫助，因為同樣是由國考考過的，沒有誰能說我們比他們差，這樣不但能提高我們的自信心，也使我们不再自卑而抬頭挺胸了。

喔！我的病人來了，我和他約定的時間到了。說到約定時間，我覺得知識水準越高的病人愈能合作，愈能遵守時間。

最後我說個親身經歷的笑話來做結束；居然有人來看病時，要我如何做，如何做，我一怒之下不做了，告

訴他：到底我是醫生還是你是醫生？若你一定要如此做，到別的醫院去好了……，居然有知識水準這麼低的人。

好了，到了該告辭時候了，我們不得不拋下一屋子的溫馨，再度踏進寒冷的台北夜裏。

的自述

一個女牙醫師

